PROVA SCRITTA DI CALCOLO I. 22 marzo 2005.

Cognome e nome firma Corso di laurea

1. Calcolare i seguenti limiti

. log(1 + 32?%) . darcsinz
lim —————~ lim ————
z—=0 1 —coszx x—0 o

2. Studiare la seguente funzione reale di variabile reale e tracciarne il

grafico
f(z) =€ (°+ 2z —3).

Determinare ’equazione cartesiana della retta tangente al grafico della
funzione nell’origine.

3. Calcolare i seguenti integrali

[SE]

cos(log x)

621: e
—dx dz
/ Ve +1 /1 x



SOLUZIONE
1. II primo limite puo essere riscritto nel modo seguente

log(1 2 log(1 2 2
lim og(1 + 3z%) og(l+3z%) 3z

= lim

=0 1 —cosx £—0 32 1—cosz
log(1 + 322 3a2
I Uk 0 T
=0 32 =01 — cosx

Nel secondo caso, ponendo arcsinz =t =—> x = sint, si ha
4 arcsin x . 4t 4 . t 4
im——=lim=— =-lim— = —-.
0 5% t=0  bsint 5 t—08int 5)

2. Il dominio della funzione e tutto R. Si vede facilmente, inoltre, che
f(z) = 0 quando x = =3 e x = 1 e che f(z) > 0 quando =z < —3
oppure x > 1.

Per quanto riguarda i limiti

lim e®(z® 4 27 — 3) = 400,

Tr— 400
2
. . x°+2x—3
lim e*(2* +22 —3) = lim ~——"—" =0.
T—>—00 T—>—00 e T
L’asse delle ascisse e un asintoto orizzontale sinistro. Dal momento
che lim,_,, fa) 400, non ci sono asitoti obliqui.

x
La derivata prima e

fl(z) = " (2% + 22 — 3) + (22 + 2) = " (2” + 4z — 1).
Si vede che f'(z) = 0 quando = = —2 — Vhex = -2+ 5 e che
f'(x) > 0se x < —2— /5 oppure x > —2 + /5. Si conclude, quindi,
che z); = —2—+/5 & un punto di massimo relativo con ordinata del
massimo 4y = 6_2_‘/5(2 + 2¢/5), mentre 7, = —2 + /5 ¢ un punto
di minimo assoluto con ordinata del minimo y,, = e~2tV3(2 — 21/5).
La derivata seconda e

f(x) =e"(2® + 42 — 1) + " (2x + 4) = “(2° + 67 + 3).

La f"(x) si annulla quando v = -3 —v6ex = -3+ V6 e f'(z) >0
quando x < —3 — /6 oppure z > —3 4+ /6. Quindi zp, = —3 — V6 &
un punto di flesso discendente mentre x5, = —3 + /6 ¢ un punto
di flesso ascendente.

L’equazione della retta tangente al grafico della funzione in z =0 &

Y f0) = f(0)z = y+3=—c—y= a3



Il grafico della funzione e riportato nella figura seguente

exp(x) (><2+2 x=3)
T

-2+

Figura 1: grafico della funzione f(x) = e®(2? + 2z — 3)

3. Nel primo caso si puo porre

Vet +1=t= e 4+1=1"= 2e*%dx = 2tdt = **dz = tdt,

per cui
762% dr = —tdt = dt=t+C=+vexx+14+C
g T ; e .

Nel secondo caso si pone logxr =t — ‘% = dt, per cui

2 x
/ costdt = [sint]; = 1.
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/ cos(log x) dr —
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